

教书育人30年,身患脑膜瘤重返岗位继续教育梦想

邵慧:用爱与生命坚守三尺讲台



本报讯(记者 郑炜 文/摄)邵慧是黑龙江省出席党的二十大代表中,唯一来自基础教育战线的工作者。2018年,她不幸患上脑膜瘤,开颅手术仅半个月后,便重返三尺讲台,“光头”、虚弱的邵老师让学生们泪目。

从教30年,邵慧深爱着教育事业和自己的学生,正是这份执着的爱成就了她的教育梦想。2021年8月,她出任哈尔滨市第十七中学校新区学校小学部负责人,亲自参与创建学校教师团队、课程体系等建设,用实际行动践行自己的教育梦。

“光头男孩”是她最大的慰藉

2021年,邵慧作为高层次人才被引进哈尔滨新区教育系统。当“疫”的警报再次拉响后,牢记党员使命的邵慧在哈尔滨新区教育系统深夜紧急召开的“志愿者下沉”工作会议后,第一个报名请战,学校决定由邵慧带队组成的“三人行”小分队立即投入入驻区高校的包保下沉防疫工作。

当被问到“为什么身体虚弱还要在包保下沉工作中干这么劳累的工作”时,邵慧告诉记者,因为自己是共产党员,党员就要有不怕苦、不怕累的精神。她讲述了一段“一位老师和光头男孩的故事”,2018年,她在完成脑膜瘤开颅手术前一天上午,还带领学生奔波在篮球操的场地上。术后,她在度过重症监护室的煎熬仅半个月后,就戴着假发重新站在了讲台上,虽然拿粉笔的手还在抖,汗水浸透假发,她依旧在讲台上坚守。这一举动感动了班级里所有的男孩,于是第二天第三天的“梦想二班”出现了一个接着一个的光头男孩,他们用实际行动安慰着邵慧,“老师,您不必戴让伤口不舒服的假发了,让我们陪着您一起长头发吧”。

邵慧眼眶湿润地说:“一位好老师的荣光不是以堆叠的证书来证明,一个好党员的作用也不是用誓言维持的,关键是在任何时候、任何岗位,都能用生命、灵魂去实践自己在党旗下的承诺。”

以“清零心态”投入新角色

一边做着抗疫包保工作,一边与团队教师携手备战新学校的开门办学前准备工作。邵慧说,她是哈尔滨新区教育改革“红

利”的受益者。到新校后,她一直秉承“快速融入新区 扎根新区 奉献新区”的思想放在工作首位,这就要求她第一时间进入角色,以“清零心态”“空杯思维”埋头工作。

在准备新学校招生开学期间,邵慧带领学校中小学全体青年教师一起跟岗研修,每天都以身作则早7时到校,严格要求团队老师每周进行一次培训总结。同时,她还关爱伙伴们的身心健康,帮他们解决节假日、疫情防控时期的生活困难。跟岗期间,当有临时隔离、请假的教师无法来校时,邵慧都会代班上课,为身边的年轻教师树立良好的敬业、乐业、创业的精神。有人问邵慧这么辛苦是为啥,她笑着说:“当你真正爱上教育后,你会觉得一个教师其实真正离不开的是黑板、讲台和天真的孩子们。”

也是在疫情期间,邵慧的“线上线下研培工作”“邵慧名师工作室”始终不缺位,并围绕“双减双增”“五育并举”背景下的多维度“小切口、小主题”在线上多次组织全体教师教研培训,还召开“双减”政策解读、“作业减负八大策略”专题培训等交流讲座,为学校首批“博娃博生”入学做好了充分的准备。

将“立德树人”融入教学

哈尔滨市第十七中学校新区学校是一所九年一贯制学校,今年9月份迎来第一批学子,邵慧与团队教师行示范,并正在

开发与实践“学科+‘十百强’国博”校本课程,如“学习百位人物”“唱响百首红歌”“百项劳动生活技能、百项校园安全”等深受师生的喜欢。

邵慧告诉记者,她们将邀请劳模、工匠、专家走进校园,走近孩子们,通过“劳模伴我成长多层次、分主题、系统化、多元化的课程”,让劳动模范与学生零距离面对面,讲述自己亲身经历和成长事迹,因为身边的榜样就是言之有物、言之有效的最好催化剂,这样就能让孩子们真正入脑入心,把抽象的劳模精神具体化,让共产党员、先进模范人物也成为孩子们身边的榜样,更使他们成为青少年儿童成长成才的精神动力。

同时,邵慧还与同事们准备研发《百位人物》校本课程,将建党百年来的百位功勋人物以传记形式进行精心提炼,用童言、童语讲好红色故事和红色精神,实现“讲好中国故事”,培养学有所成,听党话、跟党走的好娃。

即将出席党的二十大,邵慧表示,将继续发扬“敢担当、勇创新、善作为”“舍我其谁,用我必达”的新区教育人精神,继续用“大爱无痕,润物无声”的红烛精神续写新时期的“一位老师和光头男孩的故事”,始终牢记发挥先锋模范引领的党员初心使命,在哈尔滨新区这块教育改革的沃土上,用新的耕耘努力承担起党育人、为国育才神圣使命。

5年以上年利率降至3.1%

本日起,哈市下调首套个人住房公积金贷款利率

本报讯(记者 刘述波)记者从哈尔滨市住房公积金管理中心获悉,根据中国人民银行决定下调首套个人住房公积金贷款利率的相关通知,自10月1日起,哈市下调首套个人住房公积金贷款利率,其中,5年以上年利率为3.1%;10月1日前已受理未放款的首套个人住房公积金贷款,按照调整后的利率执行。

据介绍,下调首套个人住房公积金贷款利率0.15个百分点后,5年以下(含5年)和5年以上利率分别调整为2.6%和3.1%。第二套个人住房公积金贷款利率保持不变,即5年以下(含5年)和5年以上利率分别为3.025%和3.575%。另据介绍,对于2022年10月1日前已受理未放款的首套个人住房公积金贷款,按照调整后的利率执行;对于2022年10月1日(不含)前已经发放的首套个人住房公积金贷款,本年度内执行原利率,自2023年1月1日起执行调整后的利率。

远程视频在线评标

我省首例政府采购跨省远程异地评标在哈完成

本报讯(记者 张立馨)近日,在市财政局政府采购办的指导下,哈尔滨市公共资源交易中心与鄂尔多斯市公共资源交易中心共同完成了“双城区分区规划”项目的远程异地开评标工作。

此次跨省远程异地评标,哈尔滨市公共资源交易中心作为主场,鄂尔多斯市公共资源交易中心作为副场,分别从两地省级政府采购专家库中随机抽取评标专家组成评标委员会。依托网络,身处两地的评标专家同时在线评标,通过远程视频交互系统,实现了无障碍交流,专家在线评分、得分自动汇总,评标结果、评标报告均由系统自动生成,并且全程留痕,保障了评标结果的公平、公正和可追溯。

跨省远程异地评标工作的顺利完成,实现了两地评标专家资源共享,推广了“互联网+政府采购”模式的应用,同时是哈市公共资源交易中心在“能力作风建设年”活动中解放思想、攻坚克难的转化成果,是以工作质效提升推动优化营商环境的生动实践。下一步,哈尔滨市公共资源交易中心将不断提升服务水平,着力打造阳光高效、公平公正的公共资源交易平台。

多家热企陆续温炉及热态试运行

供热设施运行稳定,保障20日开栓供热室温达标



供热企业开展热态试运行。

本报讯(记者 刘述波)今冬供热期临近,为确10月20日供热质量全面达标,10月10日,市住建局供热检查组到各区检查热企燃煤储备、温炉以及设施设备检修等供热准备情况。截至10日,包括金山堡供热公司、威利雅(哈尔滨)热电有限公司、太平供热公司和灵通物业公司等热企已开始温炉,并将全面开展热态试运行。

检查组一行首先来到位于道里区变兴路2号金山堡供热公司。该公司主要负责南岗主城区,道里区机场路沿线区域、顾乡及群力部分区域,香坊区和平房、民生路、中山路、六顺街合围区域的供热任务。现有供热面积约3191万平方米,服务28.06万热用户。目前该公司

已处于温炉工作状态,待温炉完成后将尽快开展热态试运行。

在威立雅(哈尔滨)热电有限公司,1台220吨/小时蒸汽锅炉已经启动,一次网出水温度约为70℃,循环流量覆盖5000吨/小时。该公司供热区域主要覆盖哈西地区,学府路沿线以及征仪路沿线等,服务热用户近27万户。随着全热网各换热站根据水力工况逐步开栓送热,并陆续进入二次供热平衡调试以及终端用户室内排气调节阶段,届时居民家将陆续升温。

检查组要求,供热企业要服从大局、勇担社会责任,全力确保20日居民室温达标,同时,还要根据天气变化,适时调整热态试运行参数,让广大市民感

什么是热态试运行?

通俗地讲,热态试运行就是启动锅炉,然后通过锅炉燃烧,把锅炉内的水烧到一定温度,再输送到供热管网中的过程。

供热企业相关负责人解释说,热态试运行是个逐渐升温的过程,末端管网升温需要一定时间。在此期间,居民摸暖气可能不冰手,但不会一下达到正式供暖时的热乎劲儿。另外,由于热用户离热源远近不一,会有逐步升温的过程。

受到供暖的温度。此外,供热期到来后,各供热企业要第一时间解决群众诉求,做到24小时值班值守,及时解决居民群众投诉的问题,确保居民住上暖屋子。

另外,记者从捷能热力电站有限公司了解到,该供热单位从即日起开始启炉,对辖区进行热态运行,目前,热源、换热机组等供热设施运行稳定,锅炉温度也正在逐步升温,20日将对辖区开栓供热并保证室温达标。

在哈投集团华能公司生产调度中心,7号锅炉点火成功,标志着华能公司正式进入“温炉状态”。记者看到在生产指挥中心调度平台上显示,一台蒸汽锅炉已经投运,负荷达到41兆瓦左右,循环流量每小时近14000吨。

剩饭菜废纸壳能积分换物品

47处智能垃圾分类箱掀起社区环保新风尚

本报讯(记者 霍亮)家里的剩饭菜,积攒的废纸壳、饮料瓶等生活垃圾,只要精准分类投放就能积分兑换香皂、毛巾等生活用品。近期,松北区松浦观江国际B区等松浦街道的10个社区,共设置47处智能垃圾分类设备,有效提高了辖区居民对垃圾分类的热情。

10月10日一大早,家住该小区的于大姐就提着垃圾袋下楼扔垃圾,来到智能垃圾分类箱旁。她掏出手机熟练地打开一款App,出示二维码、扫码等简单操作后,在家分好类的生活垃圾就可投放到相应的垃圾箱里。“这次投放我的App账户里得了5积分。虽然积分不多,但我每天分类,每天都能累积积分。”于大姐说,App账户里累计的积分可以兑换香皂、毛巾等多种生活用品。

松北区松浦街道办事处工作人员介绍,目前松浦街道辖区10个社区共计投放了智能垃圾分类箱超过47处。下一步,街道将进一步加大辖区垃圾分类知识的普



居民演示App上兑换积分。

及力度,让居民更加积极地参与其中。

智能垃圾箱垃圾分类的激励作用十分明显。在松浦街道各社区中,一方面居民下载安装相应垃圾分类App的数量快速增长。同时,每天到智能垃圾箱分类投放垃圾也成了很

多居民乐此不疲的一件事。尤其对于社区里的孩子们而言,在家分类然后拉着家长来扔垃圾成了一项既环保又开心的小游戏。在这个过程中,他们不仅学会了更多垃圾分类的知识和环保理念,带动家长也积极参与到垃圾分类中来。

成立老年议事厅 医疗部门进社区

道里区两个社区入选“全国示范性老年友好型社区”

本报讯(孙姬 高帅 记者 刘婕媛)为贯彻落实积极应对人口老龄化的国家战略,提升社区服务能力和水平,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感,按照国家、省示范性老年友好型社区创建工作要求,哈尔滨市卫生健康委员会积极开展示范性老年友好型社区创建工作。哈尔滨市道里区丽江社区、乡政社区被国家卫生健康委员会、全国老龄工作委员会办公室命名为全国示范性老年友好型社区。

丽江社区 关爱居民健康

丽江社区共分3个区域,均设有老年人多功能活动室、文化活

室、图书室、乒乓球室等设施。社区189个单元均建有无障碍坡道,进户门、电梯入口、建筑物走廊等均达到无障碍设计标准,主要通行道路设有休息座椅,南、中、北3个区域共有健身路径21处。

社区充分利用小区文化设施,开展老年人开展各项文艺活动,充分展现了18支文体活动团队的特点与魅力;志愿者团队经常性开展理发、磨刀、重阳节送一碗长寿面等贴心服务;邀请医疗部门走进社区,为居民日常健康送关爱;小区餐厅为老年人提供早、中、晚助餐服务,方便老年人就餐的同时,更加关注老年人的饮食健康。

乡政社区 为老人解“心愁”

乡政社区根据老年人的需求,设立了老年之家、书画室、老年教育讲堂活动室,联合司法所、辖区企业等不定期在活动室开展手工制作、防诈骗宣传讲座,搭建了老年人文化供给平台,引导老年人增强文化知识学习和防骗意识。社区成立了老年议事厅、老年人心理咨询室,帮助老年人解决问题20余件。社区里有一位66岁的残疾人,经常和爱人因为家里的事情起冲突。得知此事后,社区党委书记和街坊们多次做老人的思想工作,最终化解了家庭矛盾,打开了老人的心结。

135户居民住上“暖屋子”喝上“放心水”

平房区创新网格共商机制促烂尾公寓换“新颜”

李鹏 本报记者 梁可心

“今年冬天,我们终于可以住上正常供暖的房子啦!”10月10日,看着供暖改造工程已开始试水,平房区保国公寓居民们心里乐开了花,“开发商遗留已久的供暖设施不完善问题,区政府牵头帮我们解决了,真是太感谢政府了!”修立坤、魏洪武等居民说。

早在2004年,平房区保国公寓就完成了项目工程主体施工,当年供水、供暖等民生配套工程没有完善,工程就停摆了。因为房子不能满足基本生活,导致购买此房的135户居民多年无法正常入住。“这个闹心房子不仅无法开栓供暖,供水管道也有问题,没有排污及加压设施,整体水质发黄,5楼以上吃水要一点点接,根本没法洗澡。”修立坤告诉记者,因为找不到开发商,楼里百余户居民始终没有迁入。

自“能力作风建设年”活动开展后,平房区保国街道持续推进学习型机关

建设,力求以理论学习推动作风转变、能力提升,在工作中深思细悟,学以致用,最终达到更好地为百姓解难解困的目的。

“保国公寓的问题一直是平房区民生账上的一件大事。”保国街道党办主任韩志艳说,以打造学习型机关为契机,为及时解决好群众反映强烈的急、难、愁、盼问题,保国街道创新建立“六合一网共商”机制,即区属各单位、街道党委、社区党组织、小区党支部、微网格长、社会多方力量共同参与,以党建为引领,集合智慧和力量共商共治的工作模式,保国公寓便成为街道应用该机制解决问题的成功案例。

经过前期与区住建局等相关部门的多次调研磋商,烂尾公寓的供暖、供

水改造工程终于重新启动。保国街工委成立改造工作专班,把支部建在小区。社区党组织充分调动小区各方力量,通过召开面对面恳谈会、上门走访等方式,广泛倾听群众诉求、收集民意,宣传改造政策。在工程实施过程中,居民党员带头,退休老干部、热心公益人士等群众积极参与矛盾化解、质量监督、工程验收及小区后续管理等工作,并建立起居民义务监督长效管理机制。

目前,小区内供水、供暖改造两支施工队伍正在抢抓工期,力争在供暖期前全部完成改造任务,让居民住上“暖屋子”、喝上“放心水”。与此同时,区政府还为保国公寓安装了防护门、休闲座椅,“住进新公寓指日可待,感谢政府圆了我们的安居梦。”看到焕然一新的小区环境,居民们特别高兴。

强能力 转作风 促发展
能力作风建设年

随地大小便 影响大文明

本报讯(记者 黄晏君)不随地大小便本是一个普通人最基本的素质,而近日记者却在中央大街附近地铁站外发现一男子竟在绿地里当街“方便”,行为极不雅观。

9月27日11时30分许,记者在中央大街地铁站1号进出口外看到,一名中年男子站在草坪前旁若无人的“解手”,过往市民和游客见状纷纷侧目。一位老人气愤至极:

“真丢人!”

在此,提醒市民和游客,在游玩和逛街期间,需要如厕时可就近去公共卫生间“方便”,不要给文明城市带来不良影响。

文明旅游

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都